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 الدرس الأول / المحاسبةالوحدة الاولى / 

ملٌات المالٌة التً حدثت فً شركة ما خلال وقت معٌن وتبوٌبها وترتٌبها فً عتسجٌل ال : اولا ( مفهوم المحاسبة

جموعات مترابطة ثم تلخٌصها وعرضها على الاطراف المستفٌدة ثم تحلٌلها وتفسٌرها والافادة من التحلٌل والتفسٌر فً م

 * ) ٌطلق معظم الباحثٌن على المحاسبة لفة الأعمال ( *                      اتخاذ القرار . عملٌة 

 المحاسبة تحتوي على ثلاث انشطة وهً :ٌتبٌن لنا من التعرٌف ان 

 التوضٌح التعرٌف  النشاط 

 تحدٌد العملٌات المالٌة -1
 جمٌع العملٌات التً تخص الشركة

 لٌا مباشرا.والتً تؤثر فٌها تأثٌرا ما

  عملٌات ذات اثر نقدي فً الشركة -1

رواتب  شراء اثاث ، دفع فواتٌر و )

 ( البضاعة  بٌعو

عملٌات لٌس لها اثر نقدي على  -0

)أداء الموظفٌن ، مرض او   الشركة  

 غٌاب موظف ، نوعٌة المنتج (

 تسجٌل العملٌات المالٌة -0

ٌجب ان ٌكون لكل عملٌة مالٌة أثر 

لشركة من خلال اوراق نقدي على ا

ثبوتٌة )مستندات( بغٌة اثباتها 

وتسجٌلها فً سجلا خاصة وبطرٌقة 

 معٌنة.

مستندات داخلٌة : تنتج داخل  -1

استلام  مثل فواتٌر البٌع/ الشركة

كشف الرواتب/البضاعة   

مستندات خارجٌة : تنتج من خارج  -0

الشركة مثل فواتٌر الشراء  / كشف 

 البنك / الشٌكات  

تصنٌف البٌانات المالٌة  -3

 وتلخٌصها

تصنٌف العملٌات المالٌة المسجلة 

وتلخٌصها بهدف عرضها على 

 الجهات المستفٌدة لاتخاذ القرارات.

 التقارٌر المحاسبٌة و القوابم المالٌة 

 

 ثانٌا ( الفرق بٌن المحاسبة ومسك الدفاتر والادارة المالٌة 

 المحاسبة مسك الدفاتر

 المالٌة فقط تسجٌل العملٌات
تحدٌد العملٌات المالٌة وتلخٌصها واٌصالها الى الجهات المستفٌدة وتفسٌر النتائج وتزوٌد 

 متخذي القرار بمعلومات اكثر من المعلومات التً بوفرها مسك الدفاتر 

 

 الادارة المالٌة المحاسبة

توفر المحاسبة المدخلات الرئٌسة للإدارة المالٌة عن ماضً 

بل الشركة حٌث ٌقوم المحاسب بجمع وحاضر ومستق

 البٌانات المالٌة وتسجٌلها وتلخٌصها واعداد القوائم المالٌة  

ٌبدأ المدٌر المالً من حٌث ٌنتهً المحاسب فهو ٌعمل 

على تقٌٌم القوائم المالٌة وٌنمً بٌانات إضافٌة وٌتخذ 

 القرارات المبنٌة على تحلٌل البٌانات ودراستها 
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 المحاسبة وخصابصها: ثالثا ( أهداف  

 : أهداف المحاسبة 

 الاحتفاظ بسجلات مكتملة منتظمة دائمة لمختلف العملٌات المالٌة للشركة  -1

 تحدٌد نتٌجة اعمال الشركة من ربح وخسارة  -0

 تحدٌد مركز الشركة المالً فً لحظة زمنٌة معٌنة ) ما لها وما علٌها ( -3

 خاذ القرارات ورسم السٌاسات للفترات القادمة توفٌر البٌانات والمعلومات اللازمة للتخطٌط وات -4

 توفٌر البٌانات والمعلومات اللازمة لعملٌات الرقابة على أعمال الشركة  -5

 

  أهم المستفٌدون من المعلومات المحاسبٌة 

 المستفٌدون من خارج الشركة المستفٌدون من داخل الشركة

تساعد المعلومات المحاسبٌة فً  ادارة الشركة: -1

وتحدٌد حاجة ٌط المستقبلً ورسم السٌاسات التخط

الشركة الى السٌولة والرقابة على ممتلكات الشركة 

 وجودة الأداء

تساعد المعلومات المحاسبٌة على  الموظفٌن: -2

معرفة مدى نجاح الشركة التً ٌنتمون الٌها مما ٌؤثر 

 فً ادائهم وجهودهم 

مدى نجاح  تساعد المعلومات المحاسبٌة على معرفةالملاك:  -1

مشروعاتهم فً تحقٌق الارباح ومدى كفاءة ادارة الشركة فً 

 استثمار ممتلكاتهم وحماٌتها 

تساعد المعلومات المحاسبٌة فً توضٌح مدى  المقرضون: -0

قدرة الشركة على الوفاء بالتزاماتها المالٌة وتساعدهم فً اتخاذ 

 القرارات المتعلقة بإمكانٌة تقدٌم القروض لها 

تساعد المعلومات المحاسبٌة فً الرقابة  جهزة الحكومٌة:الأ -3

 على الأداء وتحصٌل الضرٌبة وتقدٌم التسهٌلات

 

  خصابص المعلومات المالٌة 

 التعرٌف الخاصٌة

 الحصول على المعلومات المناسبة الخاصة بالمشكلة التً ٌجب اتخاذ القرار بخصوصها الملاءمة -1

 الوضوح -0
مة الخاصة بالمشكلة بطرٌقة سهلة ومبسطة وواضحة واستبعاد المعلومات غٌر عرض المعلومات المه

 المهمة من اجل اتخاذ القرار الصحٌح

 الموضوعٌة -3
ٌتعٌن على معد المعلومات المالٌة ان ٌبتعد عن التقدٌر الشخصً وٌعتمد على البٌانات الحقٌقٌة فً 

 معلومات المالٌة اعداد التقارٌر المالٌة وٌلتزم الحٌاد فً اختٌار ال

 كلما قلت نسبة الخطأ فً المعلومات المالٌة كانت اكثر فائدة فً اتخاذ القرارات الدقة -4

 المدة الزمنٌة -5
الحصول على المعلومات المالٌة الحدٌثة فً الوقت المناسب ٌسهم بفاعلٌة اتخاذ القرار فالمعلومة 

 المتأخرة لٌس لها قٌمة عملٌة اتخاذ القرار 
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 والمبادئ والمصطلحات المحاسبٌة درس الثانً / الفروض ال

 الفروض المحاسبٌة:

 التعرٌف الفرض

الوحدة  -1

 المحاسبٌة المستقلة

ان للشركة شخصٌة شخصٌة مستقلة عن سجلاتها وعن مالكٌها ، اي ان جمٌع المعاملات المالٌة 

لشركة وٌجب معاملة المالك الخاصة بالمالك التً لٌس لها علاقة بالشركة لا تسجل فً سجلات ا

 بوصفه دائنا مثل غٌره من الدائنون وٌكون التزام الشركة نحوه مثل التزامها تجاه الاخرٌن 

 الاستمرارٌة -0

اي ان الشركة وجدت لتستمر فً نشاطها العادي بمدة زمنٌة غٌر محددة ما لم ٌثبت عكس ذلك : ما 

التارٌخٌة )القٌمة الفعلٌة( والاستمرار فً اهلاكها من ٌعنً ابراز الاصول الثابتة وتقٌٌمها بكلفتها 

سنة مالٌة الى اخرى ما دامت المؤسسة مستمرة فً استخدام الاصول وعلى هذا فان المحاسبٌن لا 

ٌلجؤون الى تقٌٌم الاصول  الثابتة بقٌمتها السوقٌة طالما انتفت نٌة بٌع الاصول او نٌة تصفٌة 

 الشركة

 المدة المحاسبٌة -3

بهدف التعرف على نتائج اعمالها بصورة سم عمر الشركة الى مدد زمنٌة متساوٌة بهدف التعرف ٌق

دورٌة وتزوٌد المستخدمٌن بهذه النتائج بانتظام سواء كان ذلك بإصدار القوائم السنوٌة او نصف 

ها سنوٌة او نصف سنوٌة وذلك بهدف الاطلاع المستمر على الاوضاع المالٌة للشركة ونتائج اعمال

 مما ٌساعد على اتخاذ القرارات المناسب طالما كانت المعلومات دورٌة 

 الوحدة النقدٌة -4

اي ان اساس النقد هو الاساس للمعاملات الاقتصادٌة وبالتالً استخدامها فً القٌاس والتحلٌل 

التعبٌر عنها تً تقوم بها الشركة تعتمد النقد اساسا لذلك ٌمكن المحاسبً ، فجمٌع العملٌات المالٌة ال

  بوحدة النقد )الدٌنار على سبٌل المثال(

 

 : المبادئ المحاسبٌة
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 المبادئ المحاسبٌة

 التعرٌف المبدأ

تكلفتها الفعلٌة دون النظر على القٌمة السوقٌة فٌهدف هذا المبدأ تسجٌل العملٌات المالٌة فً سجلاتها على اساس  التكلفة التارٌخٌة -1

ٌات المالٌة التً ٌمكن التحقق من صحتها موضوعٌا من خلال المستندات مثل شراء مبنى الى تحدٌد قٌم العمل

 دٌنار وٌسجل بهذا السعر دون النظر الى سعر السوق 155555بمبلغ 

 تحمٌل كل مدة زمنٌة ما ٌخصها من اٌرادات ومصارٌف سواء صرفت او لم تصرف وحصلت او لم تحصل الاستحقاق -0

المقارنة والمقابلة بٌن اٌرادات المدة المالٌة ومصروفاتها التً اسهمت فً تحقٌق الاٌرادات لها بغض بمعنى  المقابلة -3

النظر عن دفع او عدم دفع المصروفات اي ان ٌحمل اٌراد المدة بالمصروفات جمٌعها التً اسهمت فً تحقٌق هذا 

 او خسارة  الاٌراد حٌث ٌساعد هذا المبدأ على تحدٌد نتٌجة نشاط الشركة من ربح

اي التزام الشركة عند استخدامها احدى طرابق المحاسبة وعدم تغٌٌر الطرٌقة من سنة الى اخرى الا فً احوال  الثبات-4

مبررة وشروط محددة وفً حالة وجدت طرٌقة اخرى تتٌح تزوٌد المستخدمٌن بمعلومات اكثر فٌمكن اعتمادها 

ل: عند تقٌٌم البضاعة التً لدٌها ٌجب الاستمرار فً استخدام شرط الافصاح عن ذلك لمستخدمً البٌانات . مثا

 هذه الطرٌقة كل سنة وعدم تغٌٌرها من سنة الى اخرى حتى لا ٌؤثر فً صافً ربحها 

 أي عدم الاعتراف بالإٌراد وتسجٌله فً السجلات إلا بعد تحققه وذلك بتوفر شرطٌن وهما: تحقق الاٌرادات-5

 لشركة وجهات أخرى.    ب(تقدٌم خدمة أو تسلٌم مبٌعاتأ(وجود عملٌة مبادله بٌن ا

 وٌهدف هذا المبدأ إلى ضمان الدقة فً تحدٌد إٌرادات الشركة بناءا على الأدلة المادٌة الموضوعة.

 الحٌطة والحذر -6

 التحفظ()

ان قبل حدوثها الخسابر المتوقعة بالحسب أي عدم أخذ الأرباح المتوقعة بالحسبان إلا عند تحقٌقها فً حٌن تؤخذ

 وٌهدف هذا المبدأ إلى عدم تضخٌم أرباح الشركة وإظهار أرباحها الحقٌقٌة والاستعداد لأي خسارة متوقعة.

 أي إظهار جمٌع المعلومات التً تلزم المستفٌدٌن والتً تساعدهم على اتخاذ القرارات. الافصاح -5

لا تحجب أي معلومه قد ٌحتاج إلٌها المستفٌدون فً  وٌهدف هذا المبدأ إلى ضمان الشفافٌة فً أداء الشركة بحٌث

 عملٌة اتخاذ القرار.

 المصطلحات الأساسٌة فً المحاسبة:

 التعرٌف المصطلح 

كل ما تملكه الشركة من موجودات وأموال ذات قٌمة نقدٌة أو أي شا ٌمكنه توفٌر الخدمات أو  الأصول -1

 المنافع للشركة مستقبلا.

ما تملكه الشركة من موجودات تساعد على عملٌة الإنتاج ولٌس إعادة بٌعها ولكن للاستفادة من  الأصول الثابتة-0

 خدماتها مدة طوٌلة.

هً النقود والممتلكات الأخرى التً ٌتوقع تحوٌلها إلى نقد أو بٌعها أو استخدامها خلال السنة  الأصول المتداولة-3

 بسهولة .

 التً لٌس لها كٌان مادي ملموس لكنها تسهم فس نشاط الشركة.الممتلكات  الأصول غٌر الملموسة-4

حقوق الآخرٌن تجاه الشركة الواجبة الأداء أو التزامات الشركة تجاه الآخرٌن التً ٌمكن قٌاسها  الالتزامات-5

 وفقا للمبادئ المحاسبٌة المتعارف علٌها.
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  تقسم الاصول الى اربعة اقسام :** 

 لات / سٌارات: مبانً )عقارات (/ اثاث / معدات و اجهزة / ا الثابتة

 / الاستثمارات قصٌرة الاجل  : بنك / صندوق / بضاعة / مدٌنون / اوراق قبضالمتداولة

 براءة الاختراع   ) شعب (/ لشركة / علامة تجارٌة واسم تجاري: شهرة اغٌر الملموسة

 :  الاسهم / السندات الاستثمارات طوٌلة الاجل

 ف اٌجار / مصروف ماء وكهرباء وهاتف / مصروف دعاٌة ...: مصروف رواتب / قرطاسٌة / مصرو المصارٌف** 

 ** الالتزامات وتقسم الى نوعٌن :

 : تنتهً خلال السنة المالٌة التزامات قصٌرة الاجل او متداولة

 : تستمر لأكثر من سنة مالٌة التزامات طوٌلة الاجل

 

 

 رٌن التً ٌستحق سدادها مدة أكثر من سنة مالٌة .التزامات الشركة تجاه الآخ مات طوٌلة الأجل)ثابتة(االالتز-6

الالتزامات قصٌرة -5

 الأجل)متداولة(

 الالتزامات التً على الشركة تجاه الآخرٌن التً ٌستحق سدادها خلال سنة.

التزامات الشركة تجاه مالكٌها وهً الموارد التً ٌستثمرها المالك والتً تساوي جمٌع الأصول  حقوق الملكٌة -9

 ح منها الالتزامات جمٌعها كما تضاف الأرباح وتطرح المسحوبات الشخصٌة.مطرو

قابمة توضح ما تملكه الشركة من الأصول وما علٌها من التزامات وقت إعادادها وهً تتضمن  قابمة المركز المالً-8

 ملخصا لجمٌع الأصول والالتزامات وحقوق الملكٌة.

الشركة من ربح أو خسارة عن طرٌق مقابلة الاٌرادات بالمصروفات  قابمة توضح نتٌجة أنشطة قابمة الدخل-15

 خلال المدة المحاسبٌة

جمٌع ما تحصل علٌه الشركة من إٌرادات لقاء بٌع بضاعة أو تقدٌم خدمة سواء حصلت أو لم  الإٌرادات-11

 تحصل بالإضافة إلى أرباح الاستثمارات.

 شركة لقاء حصولها على الإٌرادات سواء دفعت أو لم تدفع.جمٌع التكالٌف التً تتحملها ال المصروفات-10

قابمة تتضمن جمٌع حسابات دفتر الأستاذ وأرصدتها وبعد توازن المٌزان مؤشرا لصحة أرصدة  مٌزان المراجعة-13

 الحسابات لكنه لٌس دلٌلا قطعٌا على عدم وجود أخطاء فٌها.

فتر الأستاذ وهً حسابات ترتب حسب تسلسلها فً قابمة المركز قابمة تضم أسماء جمٌع حسابات د دلٌل الحسابات-14

 المالً وقابمة الدخل.

المحاسبٌة المستخدمة فً عملٌة ترجمة الأحداث هً القواعد التً تحكم الاجراءات والطرابق  المبادئ المحاسبٌة -15

 المالٌة عند تسجٌلها وتبوبٌها وتلخٌصها.

 ٌونٌة وٌحرر عندما تشتري الشركة لأجل أو تقدم خدمة لأجلمستند رسمً ٌثبت المد اوراق دفع-16

هً مستند رسمً ٌثبت مدٌونٌة الآخرٌن المستحقة للشركة وٌحرر عندما تبٌع الشركة لأجل أو  أوراق القبض-15

  تقدم خدمة لأجل
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 الدرس الثالث : معادلة المٌزانٌة

 

 الالتزامات المصروفات ( + -الاٌرادات  المال + )رأس الاصول = معادلة المٌزانٌة

 - + - - + مدٌن

 + - + + - دائن

 

 المصروفات( -الاصول = الالتزامات + حقوق الملكٌة )رأس المال + الاٌرادات 

 (0518: ) وزارة 1مثال

( دٌنار 20555المالٌة ) (دٌنار وكان مجموع اٌراداتها خلال المدة 55555بدأت شركة الحلا نشاطها برأس مال قدره  ) 

 ( دٌنار  .65555( دٌنار علما بأن مجموع أصولها )23555)وبلغت مصروفاتها لهذه المدة 

 علامات ( 8المطلوب : جد مجموع التزامات الشركة بناءً على معادلة المٌزانٌة    )  

 الحل:

 الأصول = حقوق الملكٌة                                + الالتزامات

 المصروفات (+ الالتزامات  –صول = ) رأس المال + الاٌرادات الأ

 + الالتزامات  (   23555  - 20555+       5555 )= 65555

 (                   + الالتزامات 23555 -  00555= ) 65555

 + الالتزامات                                    54555=  65555

 ات =  الالتزام 54555 – 65555

 = الالتزامات  6555

 تكمٌلً( 0518) وزارة :0مثال

( 35555( دٌنار وكان مجموع اٌراداتها خلال المدة المالٌة )255555برأس مال قدره ) بدأت شركة الشمس نشاطها 

 ( دٌنار85555( دٌنار علما بأن مجموع التزاماتها )25555وبلغت مصروفاتها لهذه المدة )دٌنار 

 علامات ( 8)    ع أصول الشركة بناءً على معادلة المٌزانٌة .المطلوب : جد مجمو 

 الحل:

 الأصول = حقوق الملكٌة                                 +الالتزامات

 المصروفات( + الالتزامات –الأصول = ) رأس المال + الاٌرادات 

 85555( +   25555 – 35555+   255555الأصول = ) 

 85555 + 265555الأصول = 

  345555الأصول = 
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 الٌك بعض العملٌات المالٌة المتعلقة بشركة الربٌع :  3مثال

 دٌنار وقد اودع المبلغ بالصندوق 25555بدأت شركة الربٌع العمل برأس مال قدره  1/1/2516بتارٌخ         

  جود لتجارة السٌارات دٌنار على الحساب من شركة ال 4555اشترت الشركة سٌارة بمبلغ  3/1/2516وبتارٌخ        

 دٌنار للدائنٌن  2555سددت مبلغ  13/1/2516وبتارٌخ        

 دٌنار نقدا  1555اشترت الشركة اثاثا بمبلغ  10/1/2516وبتارٌخ        

 التارٌخ
 الملكٌة حقوق الالتزامات الاصول

 رأس المال الدابنون الصندوق السٌارات الاثاث

1/1/0516      +05555     + 05555 

3/1/0516   +4555   +4555  

13/1/0516   - 0555 - 0555  

15/1/0516   +1555  - 1555   

 05555 0555 15555 4555 1555 الرصٌد

 00555 = 00555 

 قٌما ٌأتً بعض العملٌات المالٌة المتعلقة بشركة ربٌع لصٌانة اجهزة الحاسوب :  4مثال

 دٌنار واودع المبلغ فً البنك 55555م برأس مال قدره 1/1/2514بتارٌخ التجاري بدأت شركة ربٌع نشاطها  -1

 دٌنار بشٌك مسحوب على البنك  15555م اشترت الشركة سٌارة بمبلغ 5/1/2514بتارٌخ  -2

 دٌنار من مفروشات زٌنة بالآجل  2555م اشترت الشركة اثاث بمبلغ 6/1/2514بتارٌخ  -3

 دٌنار بشٌك مسحوب على البنك  655ة فاتورة الهاتف التً تبلغ م جرى سداد قٌم15/1/2514بتارٌخ  -4

 دٌنار من مكتبة الامل بالآجل  455م اشترت الشركة قرطاسٌة بمبلغ 12/1/2514بتارٌخ  -5

دٌنار وتسلمت منه  1655م عملت الشركة صٌانة لأجهزة الحاسوب الخاصة بأحد العملاء بمبلغ 15/1/2514بتارٌخ  -6

 .ع فً البنك المبلغ بشٌك اود

 

 التارٌخ
 الملكٌة حقوق الالتزامات الاصول

 اٌرادات مصارٌف رأس المال الدابنون البنك سٌارة اثاث

1/1/0514    +55555   +55555   

5/1/0514   +15555 - 15555     

    مفروشات زٌنة 0555+    0555+  6/1/0514

  مصارٌف هاتف 655 -   655 -   15/1/0514

  قرطاسٌة 455 -  مكتبة الامل 455+     10/1/0514

 إٌراد  1655 +     1655+    15/1/0514

 53555  = 53555 
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 31/10/0515التجارٌة بتارٌخ  رٌما  : فً ما ٌأتً معادلة المٌزانٌة لشركة  5مثال

 ؟المطلوب : بٌان اثر العملٌات المالٌة الاتٌة فً معادلة المٌزانٌة للشركة 

 دٌنار بموجب شٌك مسحوب على البنك 555مبلغ شراء اثاث ب -1

 دٌنار على الحساب من شركة السٌارات الحدٌثة  5555شراء سٌارة بمبلغ  -2

 دٌنار نقدا لشركة لٌلى  655دفع مبلغ  -3

 دٌنار بموجب شٌك مسحوب على البنك 1055دفع رواتب الموظفٌن البالغة  -4

 دٌنار نقدا 1255قبض الشركة اٌراد بمبلغ  -5

 التارٌخ
 حقوق الملكٌة الالتزامات صولالا

 راس المال اٌرادات مصروفات الدابنون بنك صندوق مدٌنون سٌارات اثاث

31/10/0515 +1555 +4555 
 شركة احمد

+555 
+5555 +4555 

 شركة لٌلى

+1555 
   +14555 

 +555    -555     

  +5555    
 السٌارات الحدٌثة

+5555 
   

    655-شركة لٌلى   655-    

     -1555  -1555   

    +1055    +1055  

                        18955                 =18955 

 ما اثر العملٌات المالٌة التالٌة :  31/10/0516فٌما ٌأتً معادلة المٌزانٌة لشركة فراس التجارٌة بتارٌخ : 6مثال

 دٌنار نقدا  6555شراء سٌارة بمبلغ  -1

 دٌنار بموجب شٌك مسحوب على البنك 3555شراء اثاث بمبلغ  -2
 دٌنار نقدا من شركة بسام  1555دٌنار نقدا من شركة مصطفى ومبلغ  2555تحصٌل مبلغ  -3

 ٌنار نقدا  15555سداد جزء من قرض قدره  -4

 دٌنار الى راس المال واٌداعه فً البنك  5555اضافة مبلغ  -5

 دٌنار نقدا  5555دفع رواتب الموظفٌن البالغة  -6

 التارٌخ
 حقوق الملكٌة الالتزامات الاصول

 مصارٌف راس المال قروض طوٌلة الاجل بنك صندوق مدٌنون سٌارات اثاث

31/10/0516 16555 16555 
 5555شركة مصطفى 

 3555شركة بسام  
35555 05555 55555 45555  

  6555  -6555     

 3555    -3555    

   
 0555-شركة مصطفى 

 1555-شركة بسام 

+0555 

+1555 
    

    -15555  -15555   

     5555  5555  

    -5555    -5555 

 95555 = 95555 
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 العملٌات المالٌة : –الوحدة الثانٌة / الدرس الاول 

   دابنو   مدٌنتحلٌل العملٌات المالٌة إلى: 

 .إلتزامات/ أصولتقسم الحسابات إلى -1

 (.الأصول إذا زادت )مدٌن( وإذا نقصت )دائن-2

 الإلتزامات إذا زادت )دائن( وإذا نقصت )مدٌن(.-3

 قٌمة الطرف المدٌن تساوي قٌمة الطرف الدائن.-4

 عند تسجٌل العملٌات المالٌة تسجل على شكل قٌود بالطرٌقة التالٌة:-5

 القٌد البسٌط:-أ

 حـ /............     المدٌنمن  15   

 إلى حـ/............. الدائن  15          

 القٌد المركب: -ب

 إذا كان أكثر من طرف دائن:-2إذا كان أكثر من طرف مدٌن:                                              -1

 من حـ/ .............. 12 من مذكورٌن 

 إلى مذكورٌن من حـ/ .............. 5

 حـ/.................. 5      من حـ/............... 0

 حـ/.................. 0                                                     لى حـ /..............إ 12         

تم التعامل مع اي عملٌة مالٌة اذا كانت نقدا او شٌك على الحساب بالطرٌقة -6

 التالٌة :

على الحساب او  -شٌك ٌعنً بنك         ج -نقدا ٌعنً صندوق               ب  -أ

 آجل ٌعنً اسم الشركة 

 مثال حلل كل من العملٌات المالٌة التالٌة : 

 نقدا دٌنار  5555اشترت الشركة سٌارة بقٌمة   -1
 دٌنار  5555الطرف الاول سٌارات وهو اصل زادت قٌمته فهو مدٌن بمبلغ 

 دٌنار 5555لطرف الثانً الصندوق وهو اصل نقصت قٌمته فهو دائن بمبلغ ا

 دٌنار بموجب شٌك مسحوب على البنك  15555اشترت الشركة معدات بقٌمة  -0

 دٌنار 15555مبلغ الطرف الاول المعدات وهو من الاصول زادت قٌمته فهو مدٌن ب

 دٌنار 15555الطرف الثانً البنك وهو من الاصول نقصت قٌمته فهو دائن بمبلغ 

 دٌنار من مؤسسة عرموش للمفروشات على الحساب  5555اشترت الشركة اثاث بمبلغ  -3

 دٌنار  0555الطرف الاول الاثاث وهو من الاصول زادت قٌمته فهو مدٌن بمبلغ 

 دٌنار  0555للمفروشات من الالتزامات زادت قٌمتها فهً دائن بمبلغ الطرف الثانً مؤسسة عرموش 

 البٌان دائن مدٌن

5555  

5555 

 من حـ / سٌارة 

 الى حـ / الصندوق

1555  

1555  

 من حـ / المعدات 

 الى حـ / البنك

0555  

0555 

 من حـ / الاثاث 

 الى حـ / مؤسسة عرموش
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 مثال تطبٌقً شامل:

م.حلل كل عملٌة 0516تمثل العملٌات المالٌة الآتٌة معاملات شركة النور فً شهر تموز من عام 

 ثم سجل قٌدها المحاسبً: مالٌة على حدة،

دٌنار اودع المبلغ فً  05555برأس مال قدره  1/6/2516بدأت شركة النور للدعاٌة والاعلان اعمالها بتارٌخ  -1

 البنك

استأجرت الشركة مكاتب من شركة الراما العقارٌة لتكون مقر لها وبلغت قٌمة الاٌجار  م5/6/2516بتارٌخ  -2

 دٌنار سنوٌا دفعت بشٌك 4555

دٌنار من البنك ثم اودع فً الصندوق لدفع المصروفات الضرورٌة )  3555م سحب مبلغ 15/6/2516بتارٌخ  -3

  الطارئة (

 دٌنار دفعت بشٌك  2555م اشترت الشركة اثاثا لمكاتبها بمبلغ 25/6/2516بتارٌخ  -4

دٌنار بالآجل من شركة  6555م اشترت الشركة سٌارة صغٌرة لتسٌٌر اعمالها بمبلغ 25/6/2516بتارٌخ  -5

 ارات الاتحاد لتجارة السٌ

 بشٌك. تدفعدٌنار 25555الشركة معدات بمبلغ  شترتا   م1/0/2516بتارٌخ  -6

 بشٌك وأودع فً البنك. دٌنار دفعت 14555عملت الشركة دعاٌة لشركة الفرح بمبلغ  م15/0/2516بتارٌخ  -0

 دٌنار نقدا قٌمة فاتورة الكهرباء.355دفعت الشركة  م15/0/2516بتارٌخ  -8

دٌنار على  955ركة مجموعة من الدعاٌات والإعلانات لشركة الجود بمبلغ عملت الش م25/0/2516بتارٌخ  -9

 الحساب.

 دفعت الشركة ثمن السٌارة التً اشترتها من شركة الاتحاد بموجب شٌك. م28/0/2516بتارٌخ  -15

 دٌنار دفعت بشٌك 5555رواتب العاملٌن م، بلغ مجموع 35/0/2516بتارٌخ  -11

 
 

 الحل: 

التحلٌل : الطرف الاول راس المال ) التزامات ( زادت  -أ  -1

 قٌمته فهو دائن 

 الطرف الثانً البنك ) أصول ( زادت قٌمته فهو مدٌن  

 القٌد المحاسبً -ب

 

 زامات ( نقصت قٌمته فهو مدٌن التحلٌل: الطرف الأول مصروف الاٌجار ) الت -أ -2

 نقصت قٌمته فهو دائن  الطرف الثانً البنك ) اصول ( 

  القٌد المحاسبً -ب

 

 

 

 

 التارٌخ البٌان دائن مدٌن

05555 

05555 

 من حـ / البنك

 الى حـ / رأس المال 

 ) بداٌة النشاط (

1/6/2516 

 التارٌخ البٌان دائن مدٌن

4555 

4555 

 من حـ / مصروف الاٌجار

 الى حـ / البنك

 ) دفع م الاٌجار بشٌك(

5/6/2516 
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التحلٌل الطرف الأول هو البنك ) أصول(  -أ -3

 نقصت قٌمته فهو دائن 

الطرف الثانً  هو الصندوق ) أصول ( زادت 

 قٌمته فهو مدٌن 

 المحاسبً  القٌد -ب

 فهو مدٌن. زادت قٌمته التحلٌل: الطرف الأول هو الأثاث )الأصول (  -أ -4

 نقصت قٌمته فهو دائن. البنك ) أصول ( الطرف الثانً هو               

 القٌد المحاسبً -ب     

 

   

 

 

 الأصول والتً زادت قٌمتها فهً مدٌن. الأول هو السٌارة التً تعد من التحلٌل: الطرف -أ -5

 والتً زادت قٌمتها فهً دائن. الالتزاماتالطرف الثانً هو شركة الاتحاد لتجارة السٌارات التً تعد من              

 القٌد المحاسبً-ب           

  

 

 

 

 

 زادت قٌمتها فهً مدٌن. ( الأصول هو المعدات ):الطرف الأول  -أ  -6

 نقصت قٌمته فهو دائن.( الأصول لطرف الثانً هو البنك )ا          

 :القٌد المحاسبً-ب      

 

 

 

 (  صولالتحلٌل: الطرف الأول هو البنك ) ا -أ -0

 فهو مدٌن. زادت قٌمته

 

التً تعد من  ٌراداتهو الإلطرف الثانً ا          

 قٌمتها فهً دائن. زادت الالتزامات 

 القٌد المحاسبً:-ب     

 التارٌخ البٌان دائن مدٌن

3555 

3555 

 دوقالصنمن حـ / 

  الى حـ / البنك

البنك واٌداع )سحب من 
 ( فً الصندوق

15/6/2516 

 التارٌخ البٌان دائن مدٌن

2555 

2555 

 الأثاثمن حـ / 

 الى حـ / البنك 

)شراء أثاث بموجب 
 ( شٌك

25/6/2516 

 التارٌخ البٌان دائن مدٌن

6555 

6555 

 من حـ / السٌارات

الى حـ / شركة 
الاتحاد لتجارة 

 السٌارات )دائنون(

رة )شراء السٌا
 بالآجل (

25/6/2516 

 التارٌخ البٌان دائن مدٌن

25555 

25555 

 من حـ / المعدات

 الى حـ / البنك

ء معدات بموجب )شرا
 شٌك (

1/0/2516 

 التارٌخ البٌان دائن مدٌن

25555 

25555 

 من حـ / المعدات

 الى حـ / البنك

)شراء معدات بموجب 
 شٌك (

15/0/2516 
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 نقصت قٌمتها فهً مدٌن. ( الالتزاماتول هو مصروف الكهرباء ) طرف الأالتحلٌل ال -أ -8

نقصت  ( أصولالثانً هو الصندوق ) لطرف ا         

 قٌمته فهو دائن.

 القٌد المحاسبً-ب      

 

 

 ( أصوللتحلٌل: الطرف الأول هو شركة الجود)  -أ -9

 زادت قٌمتها فهً مدٌن.       

 

طرف الثانً هو الاٌرادات ) التزامات ( ال      

 .دائن   زادت قٌمتها فهً

 القٌد المحاسبً:-ب      

 

 نقصت قٌمتها فهً مدٌن. ( التزاماتحاد لتجارة السٌارات ) الأول هو شركة الات التحلٌل: الطرف - أ  -15

 نقصت قٌمته فهو دائن. (  صول الذي ) أ ثانً هو البنكالطرف ال                   

 

 

 :القٌد المحاسبً-ب      

 

 

ول هو مصروف الأ التحلٌل: الطرف -أ -11

 قصت قٌمتها فهً مدٌن.ن (التزاماترواتب ) ال

 قٌمته فهو دائن.  نقصت ( أصول لطرف الثانً هو البنك الذي ) ا    

 

 : القٌد المحاسبً-ب      

 

 

 

 

 

 

 

 

 التارٌخ البٌان دائن مدٌن

355 

355 

من حـ / مصروف 
 الكهرباء

 الى حـ / الصندوق

)دفع مصروف 
 الكهرباء نقدا(

15/0/2516 

 التارٌخ البٌان دائن مدٌن

9555 

9555 

 شركة الجود من حـ /

 الاٌراداتالى حـ / 

دمات لشركة تقدٌم خ)
 (الجود على الحساب

25/0/2516 

 التارٌخ البٌان دائن مدٌن

6555 

6555 

شركة الاتحاد  من حـ /
لتجاره السٌارات 

 )دائنون(

 الى حـ / البنك

)دفع المستحق لشركة 
 الاتحاد بشٌك(

28/0/2516 

 التارٌخ البٌان دائن مدٌن

5555 

5555 

مصروف  من حـ /
 الرواتب

 الى حـ / البنك 

 )دفع الرواتب بشٌك(

35/0/2516 
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 القٌد المركب:

توجد عملٌات مالٌة تؤثر فً العدٌد من الحسابات ولٌس فً حسابٌن فقط ،وفً هذه الحالة فإننا نسجل جمٌع الحسابات 

 ذات العلاقة فً قٌد واحد ٌسمى القٌد المركب.

 مثال على القٌد المركب:

والباقً على دٌنار بشٌك ، 16555دٌنار ،وقد دفعت  36555اشترت الشركة آلات ومعدات من شركة المجد بمبلغ 

 الحساب.

 الحل: 

 الأول هو الآلات والمعدات التً تعد من الأصول والتً زادت قٌمتها فهً مدٌن. التحلٌل: الطرف

 ،أولهما البنك الذي ٌعد من الأصول والتً نقصت قٌمته فهو دائن.الطرف الثانً ٌشمل حسابٌن        

 التً زادت قٌمتها فهً دائن.وثانٌهما شركة المجد التً تعد من الالتزامات و      

 القٌد المحاسبً:   

 التارٌخ البٌان دائن    مدٌن  

36555  

 

    16555 

    25555 

 الآلات والمعدات / من حـ

 إلى المذكورٌن

 البنك  حـ/

 شركة المجد / حـ

 والباقً على الحساب( )دفع جزء من المبلغ بشٌك لشركة المجد

 

  أنواع الحسابات:***** 

 الأصول والالتزامات وحقوق الملكٌة.،وتشمل قابمة المركز المالًسابات الحقٌقٌة: جمٌع الحسابات التً تمثل الح-1

 .المصروفات والاٌراداتوتشمل  قابمة الدخل:جمٌع الحسابات التً تمثل  الحسابات الاسمٌة-2

 صنف الحسابات التالٌة الى حقٌقٌة واسمٌة مثال:

  ،رواتب( ،اٌراد الاستثمارات اثاث مدٌنون، ،اٌجارات، ،قروض ،راس المال ،الصندوق ات،المبٌع المطبوعات )المبانً،

 الحسابات الاسمٌة الحسابات الحقٌقٌة

 اٌجارات ، رواتب ، مطبوعات ، اٌراد استثمارات ، مبٌعات المبانً ، الاثاث ، مدٌنون ، صندوق ، قروض ، راس مال

 نظرٌة القٌد المزدوج :

 لٌة طرفان متساوٌان فً القٌمة ومختلفان فً الاتجاه احدهما مدٌن والاخر دائنلكل عملٌة ما  -1

 ٌرمز للمدٌن من والدائن ب الى  -2

لكل عملٌة مالٌة آثار مزدوجة تتمثل فً مدٌونٌة احد الاطراف الذي حصل على قٌمة او منفعة ودائنٌة الطرف  -3
 الاخر الذي فقد قٌمة او منفعة 

ب تسجٌل القٌد المحاسبً بجعل الطرف الذي حصل على القٌمة مدٌن والطرف الذي لإثبات العملٌة المالٌة ٌج -4
 فقدها دائن 

 ****  دابنة طبٌعتها   الالتزامات والاٌرادات وراس المال       و     مدٌنةطبٌعتها   الأصول والمصارٌف***      
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 الدورة المحاسبٌة الثانً: مراحلالدرس 

تسجل العملٌات المالٌة  ٌمكن وبها )الحسابات( دورة حٌاة العملٌات فً الادارة المالٌة المحاسبٌة: هًمفهوم الدورة 

 .لٌة المختلفة امنذ نشأة العملٌة المالٌة حتى مرحلة إعداد التقارٌر الم

 *مراحل الدورة المحاسبٌة:

 تحدٌد العملٌات المالٌة وتحلٌلها.-1

  تسجٌل العملٌات المالٌة فً دفتر الٌومٌة.-2

 لترحٌل لدفتر الأستاذ.ا-3

 إعداد مٌزان المراجعة.-4

 التسوٌات الجردٌة.-5

 داد مٌزان المراجعة بعد التسوٌات .إع-6

 إعداد القوائم المالٌة.-0

 إقفال الحسابات.-8

 العملٌات المالٌة وتحلٌلها. أولا: تحدٌد

 المستندات المعززة لها مثل: أول خطوة فً الدورة المحاسبٌة فً تحدٌد العملٌة المالٌة واثباتها عن طرٌق

 فواتٌر الشراء والبٌع واٌصال المدٌن ومستندات الصرف.

 ن لتحدٌد العملٌات المالٌة هما:*ٌوجد هدفان رئٌسا

 العملٌات الخاصة بملاك الشركة(تحدٌد العملٌات المالٌة الخاصة بالشركة مثل-أ

 ة النقد( وهً نوعان:تحدٌد العملٌات القابلة للقٌاس )ٌمكن التعبٌر عنها بوحد-ب

الآلات والمعدات وشراء شاحنه نقل  مثل: شراءٌمكن التعبٌر عنها بوحدة نقد( ٌجب تسجٌلها )عملٌات لها أثر نقدي-1

 بضائع.

نقل الموظفٌن  وقراراتالتعٌٌن  مثل: قرارات)لا ٌمكن التعبٌر عنها بوحدة نقد(لا تسجل  عملٌات لٌس لها أثر نقدي-2

 سة والأهداف.والتغٌٌر فً السٌا

 ثانٌا: دفتر الٌومٌة:

 هو سجل تدون فٌه القٌود المحاسبٌة للعملٌات المالٌة التً تحدث داخل الشركة.

 الجدول التالً ٌوضح البنود الاساسٌة لدفتر الٌومٌة:

 التارٌخ رقم صفحة الاستاذ رقم المستند رقم القٌد البٌان مبالغ دائنة مبالغ مدٌنة
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 لتسجٌل فً دفتر الٌومٌة: ثالثا :ا

 *شروط ٌجب الالتزام بها عند التسجٌل فً دفتر الٌومٌة:

 التسجٌل وفق التسلسل التارٌخً للعملٌات المالٌة.-1

 التسجٌل وفق نظرٌة القٌد المزدوج.-2

 تدوٌن رقم وتارٌخ لكل عملٌة )بحٌث تكون الارقام متسلسلة(-3

 شرح كل عملٌة .كتابة -4

 تعدٌلات على القٌد بعد تسجٌله.عدم إجراء أي -5

 مثال تطبٌقً:

 : الرٌم فً شركة 2515لعام  العملٌات المالٌة التالٌة بشهر أٌلولفً ما ٌأتً 

 تم اٌداعه فً البنك. 85555بدأت الشركة برأس مال 1/9/2515فً -1

 دٌنار نقدا.6555اشترت الشركة سٌارات بقٌمه 3/9/2515فً -2

 دٌنار من البنك واودعتها فً الصندوق.1555مبلغ  سحبت الشركة 0/9/2515فً -3

 دٌنار نقدا.455بقٌمة  كهرباء  دفعت الشركة فاتورة 15/9/2515فً -4

 على الحساب من شركة النور.0555دٌنار وسٌارات بقٌمة1555بقٌمة اشترت الشركة معدات 13/9/2515فً -5

 لشركة النور.نقدا 4555دفعت الشركة مبلغ  18/9/2515فً -6

 لمطلوب :تسجٌل قٌود محاسبٌة للعملٌات السابقة فً دفتر الٌومٌة لشركة الرٌم.ا

 الحل:

مبالغ  مبالغ مدٌنة

 دائنة

 التارٌخ رقم صفحة الاستاذ رقم المستند رقم القٌد البٌان

85555  

85555 

 البنك / من حـ

 رأس المال / إلى حـ   

1   1/9/2515 

6555  

6555 

 سٌارات / من حـ

 صندوق / ـإلى ح   

 )شراء سٌارة نقدا(

2   3/9/2515 

1555  

1555 

 الصندوق  / من حـ

 البنك / إلى حـ   

)سحب من البنك واٌداع 
 فً  الصندوق(

3   0/9/2515 
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455  

455 

مصروف  / من حـ
 كهرباء

 الصندوق / إلى حـ    

 )دفع فاتورة كهرباء نقدا

4   15/9/2515 

 

 

1555 

0555 

 

 

 

8555 

 نمن المذكورٌ

  معدات / حـ

 حـ / سٌارات

شركة  / حـالى      

 النور )دائنون(

وسٌارات  معدات)شراء 

 (النورعلى الحساب من 

5   13/9/2515 

4555  

4555 

  نورمن حـ/شركة ال

 إلى حـ/الصندوق 

 )سداد مبلغ نقدا(

6   18/9/2515 

     المجموع 99455 99455

 

 الدرس الثالث: دفتر الأستاذ:

 الى دفتر الأستاذ:*الترحٌل 

سجل ترحل إلٌه جمٌع حركات دفتر الٌومٌة إلى الصفحة الخاصة بكل حساب مما ٌتٌح معرفة رصٌد كل  الأستاذ هودفتر 

 حساب وحده متى لزم الأمر.

 *تنتقل القٌود من دفتر الٌومٌة لدفتر الأستاذ على مرحلتٌن :

 لأستاذ.وهً نقل العملٌات من دفتر الٌومٌة لدفتر ا :الترحٌل-1

 : وهً مقارنة الطرف المدٌن بالطرف الدائن لمعرفة رصٌد الحساب. الترصٌد-2

 *ٌتم اعداد صفحة للحسابات فً دفتر الاستاذ بالطرٌقة التالٌة:

 مدٌن )منه(                                            حـ/                                    دائن)له(        

 التارٌخ رقم قٌد الٌومٌة البٌان مبلغ التارٌخ رقم قٌد الٌومٌة انالبٌ مبلغ
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 *مثال توضٌحً:

 9/0/2510البنك     / من حـ     455  -2                                  0/0/2510من حـ/سٌارات 055   -1

 2إلى حـ/رأس المال    455                                                   1إلى حـ/البنك       055          

 15/9/2510من حـ/معدات        955-4                                   12/9/2510من حـ /معدات 3-355

       4إلى مذكورٌن                                                                     3إلى حـ/البنك      355         

 صندوق  / حـ 255                                                                                                

 بنك / حـ055                                                                                                

 فتر الاستاذ واعداد صفحة لحساب البنك فقط.ترحٌل القٌود السابقة لد : المطلوب

 دائن)له(                                       مدٌن )منه(                                          حـ/  البنك                

 رقم قٌد البٌان مبلغ

 الٌومٌة 

 رقم قٌد  البٌان مبلغ التارٌخ

 الٌومٌة

 التارٌخ

 0/0/2510 1 من حـ / سٌارات 055 9/0/2510 2 اس المالالى حـ / ر 455

  3 من حـ / معدات 355    

  4 من حـ / معدات 055    

 

 فً شركة المجد التجارٌة : 0516حدثت العملٌات التالٌة بشهر اب لعام :  اختبار ذاتً

 دٌنار  2555بمبلغ  سٌارةاشترت الشركة  1/6/2516  -1

 دٌنار  555ة فاتورة هاتف بقٌمة دفعت الشرك 4/6/2516  -2

 دٌنار من البنك وادعتها فً الصندوق 1555سحبت الشركة مبلغ  6/6/2516 -3

 دٌنار نقدا 2555قدمت الشركة دعاٌات واعلانات لشركة العروبة بقٌمة  13/6/2516 -4

 وجب شٌك دٌنار نقدا والباقً بم 855دٌنار ودفعت  2855اشترت الشركة معدات بقٌمة  19/6/2516 -5

 دٌنار  13555اشترت الشركة سٌارة بقٌمة  21/6/2516 -6

 المطلوب:

 تسجٌل قٌود العملٌات المالٌة السابقة فً دفتر الٌومٌة  -1

 ترحٌل القٌود لدفتر الاستاذ فً كل من صفحة ) الصندوق / البنك/ السٌارات ( -0
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 / الترصٌد فً دفتر الاستاذ الدرس الرابع 

والطرف الدابن فً الحساب وٌمثل استخراج نتٌجة العملٌات المالٌة بإٌجاد الفرق بٌن الطرف المدٌن الترصٌد : هو 
 تلخٌصا لما اثر فً الحساب 

 لإتمام عملٌة الترصٌد ٌجب اتباع الخطوات التالٌة :

 .جمع طرفً الحساب ثم تحدٌد الطرف ذي المجموع الأكبر  -1

 موع  لطرفً الحساب .كتابة المجموع الأكبر فً خانة المج -2

 وكتابة الرصٌد فً الجانب الاصغر استخراج الفرق بٌن الطرفٌن )رصٌد الحساب(  -3

 لمزٌد من التوضٌح انظر التالً 

 مدٌن )منه(                                          حـ/  البنك                                             دائن)له(          

 رقم قٌد البٌان مبلغ

 الٌومٌة 

 رقم قٌد  البٌان مبلغ التارٌخ

 الٌومٌة

 التارٌخ

 2/6 2 من حـ/سٌارات 255 1/6 1 الى حـ/راس المال 855

 3/6 3 من حـ/الاثاث 355    

 6/6 4 من حـ/معدات 155    

   رصٌد مرحل  055    

   المجموع 855   المجموع 855

       رصٌد مدور 055

 مدٌن )منه(                                          حـ/  البنك                                             دائن)له(        

 رقم قٌد البٌان مبلغ

 الٌومٌة 

 رقم قٌد  البٌان مبلغ التارٌخ

 الٌومٌة

 التارٌخ

   من مذكورٌن 655 1/2 1 الى حـ/البنك 455

   من حـ/ الاثاث 855    

   من حـ/ معدات 155    

        

   المجموع 1555   رصٌد مرحل 1155

   رصٌد مدور 1155   المجموع 1555

 والحسابات ذات الارصدة حسابات مفتوحة حساب مقفل**اذا تساوى مجموع الحسابٌن فلا ٌوجد رصٌد وٌسمى الحساب 

 من العام التالً  1/1ون رصٌد المدور ٌكتارٌخ المن نفس العام و 31/12ون ** تارٌخ الرصٌد المرحل ٌك

 ** تصوٌر الحساب ٌعنً اجراء كل من عملٌتً الترحٌل والترصٌد معاً 
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 الدرس الخامس / مٌزان المراجعة 

: قائمة او كشف ٌحتوي على جمٌع حسابات الشركة فً دفتر الاستاذ وٌهدف اعداده الى التأكد من  مٌزان المراجعة

 ً دفتر الٌومٌة ودفتر الأستاذ وٌعد توازن المٌزان مؤشراً لصحة الأرصدة سلامة عملٌات التسجٌل ف

 أنواع مٌزان المراجعة : 

المدٌنة لجمٌع الحسابات والطرف الدائن على المدٌن على الارصدة  : وفٌه ٌحتوي الطرفمٌزان المراجعة بالأرصدة  -أ

 مجموعان متساوٌان  () وٌجب ان ٌكون ال       الأرصدة الدائنة لجمٌع الحسابات   

  

وفٌه ٌحتوي الطرف المدٌن على مجموع المبالغ المدٌنة لكل حساب والطرف الدائن  : مٌزان المراجعة بالمجامٌع -ب

 على مجموع المبالغ الدائنة لكل حساب    ) وٌجب ان ٌكون المجموعان متساوٌان  (

 



  5595985550ربٌع عرموش :                                                                            ثقافة مالٌة                                           

 

25 
 

 145فً الكتاب ص  3مثال: حل النشاط 
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 السؤال الخامس فرع )ج( تكمٌلً 2519مثال: وزارة 

  31/12/2510فً ما ٌأتً بعض الأرصدة المستخرجة من دفاتر شركة النجوم للصٌانة العامة عن السنة المنتهٌة 

دٌنار، (  2555( دٌنار ، الاثاث )4555(  دٌنار ، مصروف الاٌجار )61555( دٌنار ، البنك )05555رأس المال )

 علامة( 19)           ( دٌنار .5555( دٌنار ، مصروف الرواتب ) 9555( دٌنار ، المدٌنون )12555الاٌرادات )

 

 اسم الحساب الارصدة الدائنة الارصدة المدٌنة

 راس المال 05555 

 البنك  61555

 مصروف الاٌجار  4555

 الاثاث  2555

 الاٌرادات 12555 

 مدٌنون  9555

 مصروف رواتب  5555

 الاجمالً 82555 82555

 

 السؤال الخامس فرع )د( 2519مثال: وزارة 

 م31/12/2518فً ما ٌأتً بعض الأرصدة المستخرجة من دفاتر شركة الجود لتأجٌر السٌارات عن السنة المنتهٌة فً 

 ( دٌنار ، 3555نون )( دٌنار ، الدائ2455( دٌنار ، الاثاث )18255( دٌنار ، الصندوق )35355رأس المال )

 علامة( 16) ( دٌنار .                             11855( دٌنار ، الاٌرادات )18555( ، المدٌنون)6555البنك )

 

 اسم الحساب الارصدة الدائنة الارصدة المدٌنة

 راس المال 35355 

 الصندوق  18255

 الاثاث  2455

 الدائنون 3555 

 البنك  6555

 ٌنونمد  18555

 الاٌرادات 11855 

 الاجمالً 45155 45155
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 سبب عدم توازن مٌزان المراجعة :

ان سبب عدم التوازن ٌشٌر الى وجود خطأ فً المٌزان او دفتر الاستاذ او دفتر الٌومٌة ولتحدٌد مكان الخطأ نبحث اولا 
حال عدم وجود خطأ نعود للبحث فً دفتر فً مٌزان المراجعة وفً حال لم ٌعثر على الخطأ نبحث فً دفتر الاستاذ وفً 

 الٌومٌة .

 الأخطاء قً مٌزان المراجعة:

 او الدائن فً مٌزان المراجعة خطأ فً عملٌة جمع اجمالً الطرف المدٌن   -1

 حذف احد الحسابات من المٌزان   -2

 خطأ فً مبلغ او اكثر لحساب او اكثر فً المٌزان   -3

  وضع احد ارصدة الحسابات فً المكان الخطأ  -4

 : الاخطاء فً دفتر الاستاذ

 لأي حساب من حسابات دفتر الأستاذ خطأ فً عملٌة الجمع او الترصٌد   -1

 الخطأ فً ترحٌل الحسابات ) ان ٌكون المدٌن مكان الدائن او العكس (  -2

 عدم ترحٌل أحد أطراف القٌد الى حسابه الخاص فً دفتر الأستاذ   -3

 الأستاذ خطأ فً المبلغ الذي تم ترحٌله الى دفتر   -4

 أخطاء فً دفتر الٌومٌة :

 الخطأ فً تسجٌل قٌمة العملٌة المالٌة  ) المبلغ (   -1

 الخطأ فً جمع القٌد المركب   -2

 الخطأ فً اسم الحساب   -3

 الخطأ فً نوع الحساب ) مثل تسجٌل شراء اثاث فً حساب مشترٌات  (  -4

 ملاحظات مهمة فً الوحدة الثانٌة :

 المحاسبً باسم مشترٌات  ....... من  حـ / مشترٌات اذا تم شراء بضاعة ٌسجل القٌد -1

 ...........       الى حـ / مبٌعات    اذا تم بٌع بضاعة ٌسجل القٌد المحاسبً باسم مبٌعات -2

 اذا تم شراء او بٌع اصل ثابت ) سٌارات/معدات/اثاث/ الات/مبانً/اجهزة( ٌسجل القٌد المحاسبً باسم الاصل  -3

 ب فً دفتر الاستاذ الترحٌل والترصٌد معاً ٌقصد بكلمة تصوٌر الحسا -4

 لا ٌمكن اجراء عملٌة الترحٌل الى دفتر الاستاذ الا بعد تسجٌل القٌود فً دفتر الٌومٌة  -5

 الحسابات المدٌنة  ) مشترٌات/مصارٌف/مسحوبات شخصٌة/خسائر/أصول  ( -6

 الحسابات الدائنة  ) مبٌعات/اٌرادات/رأس مال/ارباح/التزامات ( -0


